

要坚持党性党风党纪一起抓、正风肃纪反腐相贯通，在铲除腐败滋生的土壤和条件上常抓不懈。

——习近平2025年3月17日至18日在贵州考察时的讲话

2025年4月
第6233期 1998年1月18日创刊

17 | 星期四
今日4版

与自贸港法治建设同行

冯飞调研国家安全工作时指出

全面贯彻落实总体国家安全观 以高水平安全保障高水平开放

杨晋柏参加

本报讯 4月15日是第十个全民国家安全教育日，省委书记冯飞近日在海口前往相关部门和单位调研国家安全工作，看望慰问工作人员。省委副书记、政法委书记杨晋柏参加调研。

冯飞指出，今年是海南自由贸易港封

关运作、扩大开放之年，必须更好统筹发展和安全。省委高度重视国家安全工作，各级各部门要深入学习贯彻习近平总书记关于国家安全工作的重要论述，全面贯彻落实总体国家安全观，坚持党对国家安全工作的绝对领导，坚决扛起维护国

家安全的政治责任。要加强体系和能力建设，坚持“管得住”才能“放得开”，聚焦政治安全、网络安全、数据安全等重点领域，提升自由贸易港高度开放背景下的风险精准分析研判及应对等核心能力。要加强沟通对接，建立健全重点领域国家安

全工作协调机制，加强信息共享，形成工作合力，提高全民国家安全意识，共筑国家安全防线，以高水平安全保障高水平开放。

省领导倪强、蔡朝晖参加调研。

(沈伟)

省检察院党组举办深入贯彻中央八项规定精神学习教育读书班 坚持聚焦主题 一体推进学查改

本报讯(记者肖翰 通讯员杨帆)4月14日至15日，省检察院党组举办深入贯彻中央八项规定精神学习教育读书班暨理论学习中心组(扩大)学习会议。省检察院党组书记、检察长张毅主持读书班并讲话。

会议强调，要在重点任务上持续推

进，在前一阶段工作的基础上，进一步准确把握、全面落实学习教育的目标要求和工作安排，坚持聚焦主题、简约务实，一体推进学、查、改，切实在学习、掌握、执行中央八项规定及其实施细则精神上上下功夫见实效，确保学有质量、查有力度、改有成效，推动作风建设常态化长效化。要在责

任落实上持续加压，省检察院党组成员和全省检察机关各级领导干部作为“关键少数”，要牢固树立“一盘棋”思想，充分发挥头雁效应，严格履行“一岗双责”，坚持先学一步、深学一层、多悟一分，做到严于律己、严负其责、严管所辖，扎实推动学习教育走深走实、取得实效。要在成果转化上

持续用力，把学习教育与服务大局结合起来，与做实检察为民结合起来，与锻造过硬检察队伍结合起来，纵深推进全面从严治党，切实把学习教育成果转化为推动海南检察工作高质量发展的强大动能，为保障海南全面深化改革和自贸港建设作出应有贡献。

牢记嘱托 政法在行动

——全面推动更高水平法治海南平安海南建设

制度引领 多元解纷 人才聚力

海南仲裁助力自贸港涉外法治建设迈向新高度

■本报记者 田春宇

在海南自由贸易港建设加速推进的时代浪潮中，涉外商事活动日益活跃，跨境经贸摩擦与争议数量呈上升趋势。

为精准对接自贸港建设对涉外法治保障的迫切需求，海南仲裁机构以制度型开放为突破口，对标国际先进仲裁规则，以多元化解为特色，以人才汇聚为支撑，不断助力我省涉外法治建设的发展。

近年来，海南仲裁机构通过持续优化仲裁程序、创新争议解决模式、集聚全球仲裁精英，不仅以高效专业的服务赢得境外市场主体广泛赞誉，更以一个个“国际仲裁样本”的实践探索，加速崛起成为具有国际影响力的国际仲裁新高地。

多元机制护航 打造国际商事纠纷“优选地”

仲裁，是国际通行的、与诉讼并行的商事纠纷解决方式，是最受欢迎的跨境解决争议方式。

2020年，海南国际仲裁院在全国率先完成机构改制，实现了决策机构、仲裁员队伍、仲裁规则、治理机制、调解机制和执行机构“六个国际化”。2020年6月1日，海南国际仲裁院国际商事调解中心揭牌，开启海南建立多元化商事纠纷解决机制的征程。

海南国际仲裁院改制以来，每年处理案件3000件左右，每年案件标的额平均80亿元，涉外案件超百件。2022年，被最高人民法院纳入“一站式”国际商事纠纷解决机制。

2022年9月，海南第一民事涉外法庭庭委海南国际仲裁院调解中心调解一起涉及香港居民的买卖合同。调解员凭借丰富经验，梳理出合同解除、货款退还、损失赔偿等关联问题，给出多种处理思路，最终以最优调解方案促成双方和解。

海南国际仲裁院国际商事调解中心有关负责人介绍，该案的特点是一方为中国香港居民。为充分便利涉外案件当事



4月14日，海南省国际仲裁院服务团在第五届中国国际消费品博览会深入各展区主动服务。记者符传问 摄

人，降低纠纷化解成本，海南国际仲裁院与海南第一涉外商事法庭建立“一站式”纠纷化解平台，将有调解基础的诉讼案件在诉前委派海南国际仲裁院调解中心进行调解，调解成功后，在当事人一致同意的情况下，进入仲裁程序就调解协议制作与法院判决具有同等效力的仲裁调解书或裁决书。

“这起案件凸显了海南国际仲裁院与法院构建的‘一站式纠纷化解平台’优势，实现‘诉讼—调解—仲裁’灵活衔接，减轻法院负担，便利当事人，保障调解协议强制执行力，彰显多元解纷特色。”该

负责人说。

2020年9月8日，中国国际经济贸易仲裁委员会海南仲裁中心(下称“贸仲海南中心”)揭牌仪式在海口举行，进一步丰富了海南的仲裁服务市场。

“海南对外开放和自贸港建设，离不开国际化、专业化的法律服务。包括仲裁、调解等在内的多元化争议解决机制建设与完善，是营商环境建设的重要组成部分。”贸仲海南中心案件经办人王一坦介绍，近几年，随着海南自贸港的高质量发展，涉外营商主体不断增多，贸仲海南中心将贸仲近70年的争议解决经验成

果与优质法律资源投入到海南，有助于推动海南争议解决与涉外法治建设更上一层楼。

在各方的全力推动下，海南向国际商事纠纷解决“优选地”一步步迈进。

聚人才之力 打造海南仲裁品牌

人才聚则事业兴。海南国际仲裁院作为海南仲裁事业的重要载体，近年来在人才培养与引进方面成果凸显。(下转4版)

聚焦 海南特色巡回审判

小儿子私转8旬父亲存款 白沙法院“巡回家庭法庭”家中开庭化解纠纷



4月11日，白沙法院七坊法庭“巡回家庭法庭”在王某家中开庭。记者宋飞杰 摄

本报讯(记者宋飞杰)“这起父亲与儿子的返还原物纠纷，法庭通过‘巡回家庭法庭’，不但解决了他们父子之间的纠纷，还解决了这个家庭面临的赡养老人问题。”4月11日，白沙黎族自治县人民法院七坊法庭庭长王颀达介绍，“巡回家庭法庭”审理的这宗涉及返还原物的家庭纠纷，起到了较好的社会效果和法律效果。

居住在七坊龙江辖区的88岁老人王某有4个儿子1个女儿，自己名下存折内有些积蓄。平日里，老人想到谁家住住谁家。

有一次，王某在小儿子家居住时，小儿子以帮助保管的名义，将父亲存折的钱全都转至自己名下的银行卡中。

后来，老人到二儿子家居住时，发现存折内钱已经被转出，遂要求小儿子归还，父子双方发生纠纷。

今年3月，王某向七坊法庭提起诉讼，要求小儿子返转出转出的钱款。

邦溪法庭受理案件后，王颀达经走访了解，认为此案除了当前的纠纷之外，还有潜在的家庭矛盾。为了能一次处理好纠纷，王颀达从伦理亲情法理等角度出发，积极与双方当事人沟通，并在征得双方同意后，将“巡回家庭法庭”搬入王某家中开庭。

4月11日，七坊法庭的巡回法庭在王某家开庭。为让庭审活动起到教

育宣传效果，法庭邀请龙江居委会班子成员参加旁听。

庭审中，在王颀达的引导下，王某与小儿子表达了各自的思想和需求。小儿子称，根据传统习俗，以后父亲要跟着自己生活。他担心父亲管理不好存折，会影响到父亲生活需求，经父亲同意后，2人一起去银行办理了转账。

王某称，自己有管钱的能力，不需要小儿子管理。

法官辨析析理，认为小儿子的出发点也是为了父亲养老，现在父亲要回自己的钱也是合理要求，小儿子应当予以返还，让父亲安心。

经法庭调解，小儿子同意如数返还王某存款，并承诺将一如既往地照顾父亲安度晚年。

庭审结束后，老人的4个儿子、儿媳就赡养老人、财产分割等问题咨询了王颀达。王颀达对他们提出的问题一一解答，并通过讲解相关法律，解除家庭成员之间的顾虑。

同时，王颀达本着从源头上化解家庭矛盾的原则，应王某子女的要求，对4个儿子和一个女儿在赡养老人问题上产生的纠纷，依法依理积极疏导解决，使王某的子女们明确了各自的权利义务，并就赡养老人问题达成了一致意见，避免了他们以后赡养老人产生新的纠纷。

业主要求解除物业合同

五指山法院巡回审判进小区审理物业纠纷案

本报讯(记者杨春梅 通讯员王烁)4月15日，五指山市人民法院开展巡回审判活动，将庭审搬进五指山一小区，审理了一起物业纠纷案件。小区业主代表、物业公司代表等到场旁听。

据悉，该案件是一起典型的物业服务合同纠纷。业主以小区物业服务存在瑕疵，如公共设备损坏、公共道路未及时修复等问题为由，要求解除与某物业公司的物业服务合同并退回已收取的不合理物业费。

庭审现场，法官严格按照法定程

序，组织双方当事人进行陈述、举证、质证和辩论。庭审过程中，有序开展法庭调查、法庭辩论等环节。双方当事人充分陈述了各自的观点和诉求，审判人员耐心倾听、细致询问，确保案件事实清楚、证据充分。

庭审结束后，庭审现场变成专题“普法课堂”。法官以“化解物业纠纷，共建和谐社区”为主题，为现场旁听人员进行普法宣传，详细讲解民法典中关于物业服务合同的相关规定，解答了群众关心的法律问题。

台风刮倒树木砸坏房屋

海口琼山法院巡回审判车开到群众家门口审案

本报讯(记者连莹 通讯员王珂)近日，海口市琼山区人民法院三门坡法庭审判团队开着巡回审判车、带着便携式审判包，将审判现场“搬”到群众家门口，通过“实地勘验+现场办案+以案释法”的巡回审判模式，开展普法宣传。

家住琼山区甲子镇的游某某与游某某邻居，去年台风中游某某家中的树木倒伏，不慎砸到游某的房屋，造成房屋损坏。游某主张赔偿数万余元装修款，游某某认为树木系其父亲种植，其不应承担责任。游某某父亲则主张此为天灾而非人祸，应由游某自行承

担损失。双方各执不下。

因游某提出由游某某提供相邻道路通行便利便可放弃主张赔偿的调解方案。为考究调解方案可行性，查明案件事实、便利群众诉讼，案件承办法官带队前往纠纷现场实地勘验，同时邀请村委会协调解决纠纷，并向村民小组长了解土地承包、相邻地界划分、农作物范围以及双方纠纷根源等基本案情。承办法官有序推进法庭调查、举证质证、法庭辩论、最后陈述等环节，充分听取当事人意见，仔细释法说理。法庭将择日宣判。